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an egy egyre erősödő gyanúm arról, milyen tényezők, vagy ha úgy tetszik, „fogalmi termé-
kek” lesznek a legértékesebbek a következő években. A sorrendet még alakítgatom ma-
gamban, de az árnyék biztosan az első háromban szerepel majd.

Szűkebb lakókörnyezetemben ugyanis hónapok óta építenek egy új bevásárlóközpontot. 
A területet előtte természetesen megtisztították - az akadályozó növényzettől is. Mindössze 
egy hatalmas fa maradt meg árnyékolónak. Még nem vonult le a munkaterületről a kivitelező 
és csapata, de már most gyakran látom, hogy bár a szóban forgó fa vagy 50 méterre van a 
jövendő áruház főbejáratától, az árnyékában levő 2-3 parkolóhely mindig foglalt, miközben 
a területen levő száz másik, a tűző napon álló placcon egyetlen jármű sem pihen. Elgondol-
kodtatott, mennyit fog érni ez a 2-3 hely az áruház tényleges megnyitása után: nem nehéz 
kitalálni, hogy sokat, sőt. Ezek lesznek a legkeresettebb parkolóhelyek. Más, már működő 
áruházaknál is figyelem ezt a jelenséget egy ideje, s valóban: a vásárlók akár 50-100 métert 
is hajlandóak a bejáratig sétálni, csak hogy a parkolók túlfelén levő, de árnyékos helyeken 
hagyhassák az autójukat.

 Ezen lapszámunkban kicsit bővebben kap szerepet a klíma, az éghajlatváltozás, az ezzel 
kapcsolatos események és problémák. Mikor e sorokat írom, éppen augusztus legeleje van, 
egészen elviselhető hőfokkal - mármint a néhány héttel ezelőttiekhez képest. Mikor kicsit 
alább száll a hőmérőn a mérce és enyhébb levegővel megkönnyebbülést hoznak az éjsza-
kák, nehéz elképzelni, hogy 2024 nyarára valószínűleg mint az életünk leghűvösebbjére tu-
dunk majd egyszer visszaemlékezni. 

  Idevágó cikkeinkben tágabb összefüggésekben próbáljuk meg a jelenségeket értel-
mezni, így írunk a klímaváltozás hozta új igényekről a közlekedés, az építészet és a civil meg-
oldások terén, amelyeket legjobban talán az egyre szaporodó számú okosvárosok tudnak 
technológiailag összefoglalni. S bár ilyen városok idehaza egyelőre nincsenek, a magyar 
kistelepülések okos, klímabarát megoldásai mégis példamutatóak lehetnek bárki számára.

Nem kerülhető ki a klímaváltozás és a jövő mezőgazdálkodásának kérdése, mint ahogy az 
sem, az éghajlati kérdések hogyan befolyásolják a jövő hulladékgazdálkodását, például mit 
fogunk tenni a fogyasztási trendekkel szembe menő új irányelvekkel, amelyek egyre szigo-
rúbban határozzák meg a kereteket és tiltják meg például egyes termékféleségek jövőbeni 
„megsemmisítését”. Egyes írásainkban ezekre a témákra is igyekeztünk kitérni.

Úgy tapasztalom, e témákat illetően egyfajta középszakaszba ért mostanra a társadalom. 
Már egyértelműen megmosolyogtató, ha valaki teljes meggyőződéssel tagadja, hogy ko-
moly bajok vannak, az egyre gyakoribb forró időszakok, aszályok és a csökkenő természetes 
vízfelületek kapcsán és mind többen teszik fel a nagyon is kézenfekvő és várható kérdést: 
akkor mégis mit tehetünk mi? Úgy gondolom, mindannyian annyit tehetünk, amennyi a sa-
ját egyéni szintünkön lehetséges: fogyasszunk okosan, igyekezzünk minden erőnkkel minél 
kevesebb szemetet termelni, ne dőljünk be a reklámoknak és a szomszéd néninek, legyünk 
kritikusak - egyszóval gondoljuk át, mivel mekkora lábnyomot hagyunk a bolygón. Azt a láb-
nyomot ugyanis nem fogja elfújni a tengerparti szél, képletesen még az unokáink is látni és 
érezni fogják.

Visszatérve az árnyékhoz: hasznossága elvitathatatlan. Minap a kezembe került a National 
Geographic egy pár évvel ezelőtti száma, amely a dubaji városrendezésről tudósított. Nem 
mondom, hogy az élhetőség szempontjából és a zsúfoltság okozta stressz elkerülésével ez 
jó megoldás, de a sivatagban olyan közel építették egy különleges lakótelep házait egymás-
hoz, hogy azok lényegében egymást árnyékolják le sorban állva. Nos, valamit valamiért - a 
drága árnyékért, a lakások hűvösségéért a dubajiaknak azzal kell fizetniük, hogy közvetlen 
szomszédjaik akár a teraszon elfogyasztott reggeli frissességét is ellenőrizhetik…

Jó olvasgatást, és a megmaradt nyárhoz kellemes időtöltést kívánunk!
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